



1978年7月28日，邓小平会见美国麻省理工学院教授林家翘和夫人梁守瀛，席间谈及中国将向美国派遣留学生事宜

改革开放后首批公派留学生 公开选拔记

■ 钱 江

“文革”后邓小平复出，主动要求抓科学和教育工作。在一年时间内，他走出教育改革的三步棋：第一步是1977年12月恢复高考招收本科和大专学生，第二步是1978年5月恢复研究生考试，第三步就是1978年9月举行出国留学生公开考试，从中选拔3000名公派留学生。



在恢复研究生制度基础上选拔出国留学生

1977年12月举行的全国高考，和1978年5月进行的全国研究生考试，获得亿万人民的热情支持。接下来，邓小平在1978年6月提出，要向国外大规模派遣留学生，而且要快派，“今年三千，明年一万”。

在“文革”中，乃至“文革”结束后的一年多，教

育部办理向国外派遣留学生，基本上是“语言生”——外语教师。由于工作量不大，负责这项事务的教育部外事局出国处，连同处长，总共只有5人。

出国处具体负责出国留学生事务的干部郭懿清，1940年生，在天津长大，就读于南开大学外语系英语专业，1964年毕业后留校任教。1971年“乒乓外交”打开了中美关系的大门，教育部门于1973年从各大院校外语系抽调人员，组成赴美语言培训考察团，郭懿清被选上了。当时“文革”动乱，教育部已不复存在，郭懿清来到国务院科教组外事组报到，参加考察团首次去美国考

察。

出访归国后，郭懿清回到南开大学担任外语系副主任。由于已经和科教组建立了联系，“文革”后恢复的教育部骤然繁忙，她又被借调到北京，在教育部外事局专门办理出国留学事务。

“文革”结束，派遣“语言生”事务依然按照惯例运行着。1977年，中国选派了约300名“语言生”（大部分是青年教师）出国留学，其中也有个别学习优异的在校大学生，主要派往欧洲几个与中国签署了文化交流协议的国家，一般学习两年，不拿学位，因此也叫“进修生”。由于中国和美国没有建立正常的外交关系，所以连“语言生”也没有派。

邓小平关于大规模派遣留学生的讲话传达下来，教育部“全楼振奋”，出国处的5人更是如此。不过他们也很犯愁，头年选拔300名“语言生”就忙得不亦乐乎，现在要派3000人出去，谈何容易。

张寅安处长起草了大规模派遣留学生的报告。思路很清晰，就是像恢复高考那样恢复留学生选拔考试。这是不可逆转的势头。1977年12月，全国恢复高考，从570多万报名考生中录取了27.8万“77级大学生”，录取率为4.8%。研究生制度也和高考同时被恢复，全国规模的考试在1978年5月举行。派遣出国留学考试就在研究生考试后进行。

教育部组织选拔留学生外语考试

根据出国处报告的意见，留学生业务水平考试由各部门自行组织，或考或评；教育部主要组织外语统考，因为这个标准是可以统一的。留学生，顾名思义就是出国学习，

使用外语交流是第一条件。

出国处干部郭懿清负责聘请外语教授拟定考卷，她本人也参加了试卷命题。所有试卷均在北京印刷，临考前由出国处人员携带至考场。郭懿清作为监考员赶往西安考场。北京语言大学培训处干部王东礼从法语系毕业不久，是留校青年教师，被借调到教育部外事局，也投入了工作中。

1978年8月4日，教育部下发《关于增选出国留学生的通知》。《通知》明确：

选拔范围：从高等院校教师、科研机构的研究人员以及科技管理干部、企事业的科技人员中选拔。

选拔条件：业务方面，要求基础理论扎实、专业水平较高，有一定外语水平，并具有两年以上本专业的工作经验。政治方面，须符合出国条件，以本人的政治表现为主。身体健康。年龄为40岁左右。

选拔程序：需经派出单位初选、全国外语统考、省级高教行政部门复审、教育部审核通过。

实行外语统考，由教育部统一命题。考试由各省、市、自治区主管高等教育的部门组织。考试分笔试和口试两部分，笔试满分100分，口试采用5分制。

《通知》规定，1978年9月5日进行全国外语统考。实际上，这么短的时间各地来不及准备，结果考试是在9月15日举行的。

限于当时的通信条件，北京、上海、天津等大城市较快接到教育部通知，边远省区得知消息就有些晚了。在北京，著名大学和中国科学院的一些分院，为参加考试的人员举办了外语补习班，时间长的有半个月，如二机部第五研究院的吴源陶就参加了这样的补习班。事后证明，经过强化补习，凡在大学或大型科学研究所里的报考人员，考试成绩要好一些。

大部分报考者难以得到这种条件。“文

革”中，清华大学无线电专业师生被“疏散”到四川绵阳，青年教师彭吉虎就是在绵阳得知留学生选拔考试消息的。此时已是9月初，距离考试日期没有多少天了。还好，他的底子扎实，被选上了。

有些单位的考试有意弄得比较神秘。中国科学院组织的考试，事先并不声明考试目的，只是笼统地表示它与出国交流和学习有关。因此，中科院地质研究所青年研究员沈显杰考试通过之后才知道，他有可能被派往美国进修。

有些大学，青年教师报名参加考试的人数偏少，学校进行了再度动员。北京邮电学院中年教师陈俊亮是在学校再次动员后才和妻子说起此事的。陈俊亮认为自己出身“剥削阶级家庭”，怎么能被派遣出国留学呢？他的妻子说，参加这次选拔考试，是学校动员的，又不是你自己钻进考场去考试，你就去试一试嘛。陈俊亮这才动心，在报名截止前一天报上了名字。他凭着上中学时打下的英语底子答卷，谁料想一考就中了。

北京的考生最多，设立了几个考场，其中北京大学单设考场。在中部和边远省区则设立集中考场。

王东礼回忆说，西北五省区考点设在西北工业大学内。为了及时赶到那里，他有生以来第一次坐上了飞机。选拔考试的规模盛大，气氛和刚刚恢复的高考一样庄重。由于时间紧迫，考试结束后立即组织在当地判卷，外事局要求王东礼把登记了考分之后的考生名册带回北京。没有想到这个工作量相当大，飞机票又是预订的。王东礼坐等在陕西省教育厅门口，等到花名册上的最后一个数字填上，工作人员飞奔出来将名册交给他，门外的汽车就发动了，差点儿误了飞机。

各地考试成绩在教育部汇总，各种文件堆积如山，王东礼等人忙着登记、筛选。由于事情来得急，他们居然没有专门的办公

室。这时，教育部副部长李琦正好要率团出访美国半个月。李琦是个爽快人，马上吩咐将自己的办公室让给留学生选拔小组办公，其他的等他回来再说。就这样，来到教育部没多少日子的王东礼就在副部长办公室里开始办公了。



选派3000人出国留学绝非易事

外语统考结果很快就出来了，全国共有14717人报名考试，实际参加笔试和口试的共12583人。其中英语10485人，日语1823人，德语159人，法语116人。没有进行俄文考试。

考试成绩显示出，十年“文革”给中国外语教学带来了严重削弱和人才危机。如果后人见到了试卷，会发觉这次考试的难度很低。相应地，这次考试的平均成绩也不高。

考试结果，外语笔试分数达到60分者远不足2500人。于是将及格线下调到50分，还附设一个条件，就是对各个高等院校的骨干教师、系主任可以降低一些外语分数要求。

教育部汇总结果是，英、法、德、日4个语种均以笔试50分，口试3分（口试以5分制评分）为及格线。在1.2万多名考生中，英语可以录取2789人，日语393人，德语83人，法语62人，基本满足“今年派遣三千人”的指标。

由于笔试合格者有限，因此口试更加宽松，总体说来只要可以进行一定的生活场景对话就能通过。各大学中通过了笔试的应考者均由该校公共外语教师组织口试。北京大学生物系教师潘惟钧通过笔试后，口试主要是回答本校英语老师提问，给他印象颇深的一道题是用英语询问：“在家里你帮助妻子做家务吗？”

这道题潘惟钧能回答，觉得提问带有过

于传统的大男子主义观点，于是故意用英语回答说：“我妻子有时在家中帮助我做家务。”出题教师以为潘惟钧没有听懂，又重复了一遍。潘惟钧也重复回答了一次。结果执拗的老师第三次提问。这时，身边一位女教师明白了其中的含义，不禁笑了起来。这道题顺利通过了。

只要笔试过关，考官都不再为难考生，颇有“相助一臂之力”的意思。

总结考试结果，郭懿清和王东礼认为，如果口试成绩都要和笔试成绩相匹配的话，那么无论如何也凑不满“三千人”之数。



想办法解决外语水平偏低这个大问题

发现合格人选不足，教育部采取补救措施，在当年高考录取的大学本科生中进行选拔。标准为：年龄在20岁以下，总分在400分左右，数、理、化均在80分以上，外语40分左右。从全国共挑选了1300人作为出国留学学生人选。这些本科生和前面的“合格者”相加，总数为4627人。其中大部分人，可以在1979年向国外派遣。

1978年9月27日，教育部将选拔留学生考试的基本情况行文向邓小平、方毅副总理报告。同日，教育部发出《关于出国留学研究生录取工作的通知》，向国务院各部委（局），解放军总政治部、国防科委、国防工办，各省、市、自治区革委会通报。

《通知》要求，对出国留学学生（研究生水平的），除已经明确的标准外，对外语水平的标准确定为：“英、德、法、日语凡笔试50分以上，口试3分以上的可以录取。口试在4分以上，笔试不低于45分或笔试在60分以上，口试不低于2分的也可考虑录取。”

即使外语成绩偏低，教育部决定，还是尽可能从参加了全国统考的人员中挑选留学生，因此《通知》特别规定：

这次外语考试成绩不符合上述标准，但专业基础特别好，在科研、教学方面成果显著，所学专业又是国家急需的，可由基层单位学术委员会将其情况和材料报有关部委或省、市、自治区教育部门考察并签署意见，再报教育部统一审核。

请各部委和各省、市、自治区教育部门对被录取人员的专业水平负责进行一次认真的复查，如发现专业水平低或根本没有从事过这方面专业工作的，即使外语统考成绩很好，也不能录取。这点务请注意。

请各部委于10月3日前把根据上述标准修改后的计划表（主要是名单、专业和拟去国家）报我部；各省、市、自治区请于10月10日前将所属单位录取的名单连同政审和体检表函报我部。

我部将根据各单位报来的材料进行综合平衡，确定正式录取名单。

达到外语合格标准的参试者属于“珍宝级”人物，教育部要求各单位迅速组织各个业务部门进行业务考核，最后将名单报送教育部。这项工作于1978年10月下旬完成。

向国外派遣留学生必须经过对方学校录取这个环节，由于对外知识和经验不足，1978年派出留学生入学实际上已经无法做到。但这样也有一个好处，就是可以利用第二年秋季入学前将近一年时间组织外语强化训练，扫除，至少是减少语言交流的困难。

不管怎么说，凡是经过考试选拔出来的，构成了改革开放后向国外大学（研究所）派出的第一批留学生，最初仍叫“进修生”，临出国时改称“访问学者”。

从基本合格的3000人中，教育部选出拔尖的52人，作为1978年12月26日向美国首批派出的留学生。■